

COMITATO DI SORVEGLIANZA DEL PIANO SVILUPPO E COESIONE (PSC) REGIONE SICILIA

RELAZIONE FINALE DI CHIUSURA PARZIALE AL 31.12.2021

Sommario

Pr	emessa	3
1.	IDENTIFICAZIONE PIANO: Delibere CIPESS e altri riferimenti normativi	4
2.	AUTORITA' RESPONSABILE DEL PSC	6
3.	AUTORITA' DI CERTIFICAZIONE	7
4.	PIANO SVILUPPO E COESIONE (PSC) – QUADRO DI INSIEME	8
	4.1 PIANO FINANZIARIO PSC PER AREA TEMATICA E SETTORE D'INTERVENTO	8
	4.2 RISORSE EFFETTIVAMENTE IMPIEGATE ALLA DATA DI CHIUSURA PARZIALE RISPETTO ALLE PREVISIO DEL PIANOFINANZIARIO	
	4.3 PIANO FINANZIARIO AGGIORNATO CON RISORSE RESIDUE	9
5	STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC	10
	5.1 SEZIONE ORDINARIA	10
	5.1.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)	10
	5.1.2 ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDURALE	11
	cfr. Allegato 2 RFC2021	11
	5.1.3 ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE	11
	cfr. Allegato 3 RFC2021.	11
	5.1.4 RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE VALUTAZION	
	5.2 SEZIONE SPECIALE 1: RISORSE FSC CONTRASTO EFFETTI COVID-19	
	5.2.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)	12
	L'assestamento per area tematica e settore di intervento per le sezioni speciali è avvenuto in un secondo momento e richiede una attività di allineamento con il SIL Caronte per la struttura del PSC.	12
	5.2.2 ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDURALE	12
	Cfr. Allegato 4 RFC2021 .	12
	5.2.3 ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE	12
	5.2.4 RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE VALUTAZION	
	Si tratta di interventi che avranno una valutazione ex post a carico del competente organo di valutazione nell'ambito del redigendo piano di valutazione	
	5.3 SEZIONE SPECIALE 2: RISORSE FSC A COPERTURA INTERVENTI EX FONDI STRUTTURALI 2014- 20: (art. 242 dl 34/2020)	
	5.3.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)	12

	5.3.2	ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDUR. 12	ALE
	5.3.3	ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE	12
	5.3.4 VALUTA	RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE	12
6	QUADRO	D DELLE ECONOMIE	13
7	MODALI	TÀ DI GESTIONE DEI MECCANISMI SANZIONATORI	13
8	PROBLE	MI SIGNIFICATIVI INCONTRATI E MISURE ADOTTATE PER RISOLVERLI	14
9	MODIFIC	CHE NELL'AMBITO DELL'ATTUAZIONE	14
10 COI		VENTI OGGETTO DI RENDICONTAZIONE IN ITINERE O CONCLUSA SUI PROGRAMMI (PUNTO 4, DELIBERA CIPESSN.2/2021) –	15
1	3.1 QUAD	RO FINANZIARIO	15
1	3.2 PROSI	PETTIVE DI UTILIZZO DELLE RISORSE RINVENIENTI	15
11	VALU ⁻	TAZIONE - RELAZIONE SU VALUTAZIONI CONCLUSE ED IN CORSO (in itinere o ex post)	15
12	SORVI	EGLIANZA - ATTIVITÀ DEL CDS	16
13	ATTIV	ITÀ DI MONITORAGGIO	16
14 PRC		ITÀ DI CONTROLLO - RISULTATI DEI CONTROLLI SULLA SPESA REALIZZATA E VERIFICHE SUI ATTUAZIONE O CONCLUSI	
15	ASSIS ⁻	ΓENZA TECNICA	17
16	INFOR	RMAZIONE E PUBBLICITÀ	17
17	PROG	ETTI ESEMPLARI	17
18	INFOR	RMATIVA CONTRATTI ISTITUZIONALI DI SVILUPPO	19
19	ALLEG	iATI	20
•	ALLEGAT	TO 1 RFC2021 - PIANO FINANZIARIO PSC RFP	20
•	ALLEGAT	TO 2 RFC2021 – ELENCO PROGETTI	20
•	ALLEGAT	TO 3 RFC2021 – ELENCO PROGETTI CONCLUSI	20
•	ALLEGAT	TO 4 RFC2021 – ELENCO PROGETTI SEZIONE SPECIALE 1	20
•	ALLEGAT	TO 5 RFC2021 – ELENCO PROGETTI SEZIONE SPECIALE 2	20
•	ALLEGAT	TO 6 RFC2021 – RETROSPETTIVI FSC 07-13	20
•	ALLEGAT	TO 7 RFC2021 – QUADRO DGR 2021	20
•	ALLEGAT	TO 8 RFC2021 – ASSISTENZA TECNICA	20

Premessa

La presente Relazione finale di chiusura parziale è redatta in coerenza con quanto disposto dalla delibera CIPESS n. 2 del 29 aprile 2021 recante "Disposizioni quadro per il Piano Sviluppo e Coesione – PSC" e dalle "Linee guida per la definizione dei Sistemi di Gestione e Controllo dei Piani di Sviluppo e Coesione (Art. 44, comma 2bis del DL 34/2019)" trasmesse dall'Agenzia per la Coesione Territoriale con nota prot. 12562 del 16 settembre 2021.

La stessa viene elaborata sulla base dei dati di monitoraggio riferiti ai cicli di programmazione 2000-2006 e 2007-2013 al 31 dicembre 2021.

1. IDENTIFICAZIONE PIANO: Delibere CIPESS e altri riferimenti normativi

Piano Sviluppo e Coesione (PSC) Regione Sicilia	
Delibera CIPESS di assegnazione risorse	Del. CIPESS 32/2021
Amministrazione di riferimento	Regione Sicilia
Area territoriale	Mezzogiorno

La Delibera CIPESS n. 2 del 29 aprile 2021, pubblicata in Gazzetta Ufficiale in data 16 Giugno 2021, Numero: 142, ha approvato le disposizioni quadro disciplinanti le modalità di definizione, gestione e monitoraggio del Piano Sviluppo e Coesione (PSC), di cui all'art. 44, del decreto-legge 30 aprile 2019, n. 34 convertito, con modificazioni, dalla legge 28 giugno 2019, n. 58.

Il PSC riclassifica in un unico strumento tutta la programmazione FSC relativa ai periodi di programmazione 2000-06, 2007-2013 e 2014-2020, seguendo la disciplina contenuta nella delibera n. 2 del 2021 del CIPESS.

Il Piano Sviluppo e coesione (PSC) della regione Sicilia è stato approvato con delibera CIPESS n.32 del 29 aprile 2021 "Fondo sviluppo e coesione - Approvazione del piano sviluppo e coesione della Regione Sicilia".

Nell'ambito di tali disposizioni e a seguito dell'approvazione del PSC a titolarità della Regione Siciliana, è stata attribuita la funzione di Autorità responsabile del coordinamento e della gestione del PSC al Dipartimento Regionale della Programmazione della Presidenza della Regione Sicilia attraverso la DRG 504 del 25 novembre 2021.

Il PSC a titolarità della Regione Siciliana è stato approvato dal CIPESS per un totale di risorse assegnate pari a **7.018.935.032,76 euro**.

Per quanto concerne la sezione ordinaria il PSC proviene dalle risorse FSC come da schema seguente:

FSC 2000-2006 per 2.329.350.408,12 euro;

FSC 2007-2013 per 1.392.523.731,68 euro;

FSC 2014-2020 per 1.931.260.892,96 euro.

Il PSC è articolato in una sezione ordinaria, per un valore di 5.653.135.032,76 euro e in due sezioni speciali per un valore complessivo di 1.365.800.000 euro.

Le sezioni speciali sono finanziate dalle "risorse FSC per contrasto effetti COVID" per 941,98 milioni di euro (sezione speciale 1) e dalle "risorse FSC per copertura interventi ex fondi strutturali 2014/2020" per 423,82 milioni di euro (sezione speciale 2).

Di seguito il quadro normativo nazionale e regionale di riferimento:

- Delibera CIPESS n. 2/2021 "Fondo Sviluppo E Coesione Disposizioni Quadro Per Il Piano Sviluppo E Coesione"
- Delibera CIPESS n. 32/2021 "Fondo Sviluppo E Coesione Approvazione del Piano Sviluppo e Coesione della Regione Sicilia"
- Delibera CIPESS n. 86/2021 "Fondo sviluppo e coesione Piano sviluppo e coesione. Modalità unitarie di trasferimento delle risorse. Delibera CIPESS n. 2/2021, punto c)

Normativa regionale:

- Deliberazione della Giunta regionale n. 504 dell'25 novembre 2021: "Attuazione delle politiche unitarie di coesione. Attribuzione funzione Autorità responsabile del coordinamento e della gestione del Piano Sviluppo e Coesione"
- Deliberazione della Giunta regionale n. 68 del 12 febbraio 2022: "Piano sviluppo e coesione. Delibera CIPESS n. 2 del 29 aprile 2021. Istituzione del Comitato di Sorveglianza. Documento "Sistema di gestione e controllo (SI.GE.CO.). Approvazione"
- Deliberazione della Giunta regionale n. 85 del 12 febbraio 2022: "Piano Sviluppo e Coesione (PSC) Regione Siciliana. Documento 'Sistema di gestione e controllo (SI.GE.CO.)' approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 68 del 12 febbraio 2022. Modifica e integrazione"
- Deliberazione della Giunta regionale n. 205 del 14 aprile 2022: "Piano Sviluppo e Coesione (PSC) Regione Sicilia. Chiusura procedura scritta n. 1/2022. Presa d'atto.

2. AUTORITA' RESPONSABILE DEL PSC

L'Autorità responsabile del PSC è responsabile del coordinamento e della gestione complessiva del Piano. Questa funzione è stata attribuita per effetto della deliberazione di Giunta Regionale 504 del

25.11.2021 al Dipartimento regionale della Programmazione.

L'Autorità responsabile del PSC ha il compito di:

- provvedere a effettuare controlli sulla spesa realizzata;
- verificare i progetti in attuazione o conclusi, fermo restando controlli e verifiche puntuali o di sistema su iniziativa dell'ACT;
- assicurare l'adempimento degli obblighi di monitoraggio e trasparenza;
- provvedere a convocare il Comitato di Sorveglianza (CDS) almeno una volta l'anno, in presenza o in remoto, e a redigere ogni informativa dovuta al CDS;
- organizzare valutazioni (in itinere o ex post) su aspetti rilevanti del Piano
- provvedere alla destinazione di risorse finanziarie per l'assistenza tecnica, finalizzata a sostenere la gestione, il monitoraggio, i controlli, le verifiche e le valutazioni del Piano
- proporre al CDS il regolamento di funzionamento

Inoltre, in qualità di Responsabile del Coordinamento svolge i seguenti compiti:

- garantisce il raccordo tra i diversi Dipartimenti regionali e gli Uffici delle Amministrazioni Centrali dello Stato competenti in materia di PSC;
- sottopone alla Giunta Regionale, d'intesa con il Dipartimento regionale competente ratione materiae, in capo al quale permangono i compiti d'istruttoria, le eventuali proposte di riprogrammazione delle risorse del PSC;
- garantisce l'omogeneità delle modalità di attuazione e la rispondenza alle disposizioni che disciplinano il PSC, attraverso l'emanazione di specifici documenti dispositivi e di indirizzo;
- cura, per il tramite del competente Dipartimento del Bilancio, tutti gli aspetti inerenti l'iscrizione delle somme in bilancio assegnate ai singoli interventi del Piano sulla base delle somme accertate dai singoli Dipartimenti responsabili dell'attuazione degli stessi (CdR);
- fornisce ogni dato ed informazione di natura finanziaria utile all' Organismo di Certificazione e al Comitato di Sorveglianza;
- coordina le attività connesse alla programmazione ed attuazione delle operazioni finanziate a valere sul Piano;
- coordina le attività di monitoraggio e controllo, a carico dei Centri di Responsabilità nella qualità di singole Autorità di Gestione del PSC, di tutti gli interventi inseriti nel PSC, anche al fine di una corretta e tempestiva alimentazione del sistema informativo di monitoraggio regionale (Caronte);
- valida i dati di monitoraggio nel sistema informativo di monitoraggio regionale (Caronte) e li trasmette, alle scadenze prefissate, al sistema unitario di monitoraggio presso il MEF – IGRUE (Banca Dati Unitaria - BDU)

3. AUTORITA' DI CERTIFICAZIONE

In continuità con i cicli di programmazione 2007-2013 e 2014-2020, sono in corso le procedure di conferma per l'attribuzione dell'autorità di certificazione del PSC all'Autorità di certificazione dei Programmi cofinanziati dalla Comunità Europea, come responsabile altresì anche della corretta certificazione delle spese sostenute a valere sul PSC.

Questa funzione è attribuita al Dirigente Generale pro-tempore dell'Ufficio Speciale dell'Autorità di Certificazione, così come previsto dal Sistema di Gestione e Controllo (SI.GE.CO.) del PSC, approvato con deliberazione di Giunta regionale n. 68 del del 12.02.2022 e integrato con deliberazione di Giunta regionale n. 85 del del 24.02.2022.

4. PIANO SVILUPPO E COESIONE (PSC) – QUADRO DI INSIEME

4.1 PIANO FINANZIARIO PSC PER AREA TEMATICA E SETTORE D'INTERVENTO

In occasione della seduta di insediamento del Comitato di Sorveglianza, che si è svolta il 3.03.2022, sono state presentate e poi approvate con la procedura scritta n. 1/2022 le tavole finanziarie del PSC Regione Sicilia suddivise per area tematica e settore di intervento, modificate dall'assestamento tecnico contenente la specificazione dei settori di intervento, nell'ambito delle risorse già attribuite alle pertinenti aree tematiche, che inizialmente erano indicati come "ulteriori progetti in fase di implementazione" (cfr. Allegato 1 RFC2021).

Con deliberazione di Giunta Regionale n. 205 del 14.04.2022, la Giunta ha preso atto della chiusura della procedura scritta n. 1/2022 e delle determinazioni assunte dal Comitato di Sorveglianza (CDS) del Piano di Sviluppo e Coesione (PSC) Regione Sicilia.

A far data dalla deliberazione 205/2022 ha preso avvio l'attività di allineamento del sistema di monitoraggio, con i dati di bilancio e con il riparto per aree tematiche e settori di intervento, che il Comitato si è prefissato di concludere entro tre mesi dalla definitiva approvazione delle determinazioni adottate. E' in corso l'attività di allineamento del SIL Caronte anche attraverso l'analisi puntuale dei riscontri sullo stato di attuazione delle Delibere di Giunta Regionale adottate a valle della emissione della delibera CIPESS 32/2021, che confermava il quadro finanziario determinato dagli esiti delle verifiche, di cui all'art. 44 del D.L. 34/2019, al 31.12.2020, al fine di attivare le relative procedure scritte di adozione delle determinazioni conseguenti in capo al CdS del PSC.

4.2 RISORSE EFFETTIVAMENTE IMPIEGATE ALLA DATA DI CHIUSURA PARZIALE RISPETTO ALLE PREVISIONI DEL PIANOFINANZIARIO

Cicli di programmazione	Somma di Risorse FSC assegnate	Somma di Risorse FSC impiegate in progetti in attuazione e/o concluse sul SIL Caronte	Somma di Pagamenti Totali Validati da Beneficiario Pro Quota FSC
2000-2006	2.329.350.408,12	2.243.499.334,94	1.590.869.233,48
2007-2013	1.392.523.731,68	1.125.583.693,69	646.009.080,45
2014-2020	1.931.260.892,96	1.635.822.292,52	484.450.006,80
Totale complessivo	5.653.135.032,76	5.004.905.321,15	2.721.328.320,73

4.3 PIANO FINANZIARIO AGGIORNATO CON RISORSE RESIDUE

Somma delle risorse FSC assegnate detratti le quote FSC assegnate delle operazioni concluse sul SIL Caronte

Cicli di programmazione	Somma delle risorse FSC assegnate detratti le quote FSC assegnate delle operazioni concluse sul SIL Caronte	Somma di Pagamenti Totali Validati da Beneficiario Pro Quota FSC
2000-2006	2.088.982.305,60	1.351.225.219,14
2007-2013	1.329.496.280,81	587.237.290,17
2014-2020	1.928.760.892,96	481.950.006,80
Totale		
complessivo	5.347.239.479,37	2.420.412.516,10

Nella seguente tabella si rappresenta il quadro delle operazioni concluse sul SIL Caronte per Aree e Settori

Aree - Settori	Risorse FSC
01. RICERCA E INNOVAZIONE	18.126.706,70
01.01 RICERCA E SVILUPPO	18.126.706,70
01.02 STRUTTURE DI RICERCA	0,00
02. DIGITALIZZAZIONE	0,00
02.01 TECNOLOGIE E SERVIZI DIGITALI	0,00
03. COMPETITIVITA' IMPRESE	41.680.755,99
03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	39.180.755,99
03.02 TURISMO E OSPITALITA'	2.500.000,00
04. ENERGIA	18.455.478,81
04.01 EFFICIENZA ENERGETICA	18.455.478,81
05. AMBIENTE E RISORSE NATURALI	79.067.054,01
05.01 RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	2.105.182,97
05.02 RISORSE IDRICHE	35.053.472,24
05.04 BONIFICHE	0,00
05.05 NATURA E BIODIVERSITA'	41.908.398,80
06. CULTURA	2.566.915,00
06.02 ATTIVITA' CULTURALI	2.566.915,00
07. TRASPORTI E MOBILITA'	54.950.330,53
07.01 TRASPORTO STRADALE	7.221.063,00
07.02 TRASPORTO FERROVIARIO	
07.03 TRASPORTO MARITTIMO	33.721.707,97
07.04 TRASPORTO AEREO	14.007.559,56
07.06 LOGISTICA	
08. RIQUALIFICAZIONE URBANA	24.821.717,21
08.01 EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	24.821.717,21
09. LAVORO E OCCUPAZIONE	1.239.986,45
09.01 SVILUPPO DELL'OCCUPAZIONE	1.239.986,45

10. SOCIALE E SALUTE	52.583.478,42
10.01 STRUTTURE SOCIALI	8.023.372,90
10.02 STRUTTURE E ATTREZZATURE SANITARIE	13.999.614,06
10.03 SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI	30.560.491,46
11. ISTRUZIONE E FORMAZIONE	4.061.764,17
11.02 EDUCAZIONE E FORMAZIONE	4.061.764,17
12. CAPACITA' AMMINISTRATIVA	8.341.366,10
12.01 RAFFORZAMENTO PA	1.933.822,70
12.02 ASSISTENZA TECNICA	6.407.543,40
Totale complessivo	305.895.553,39

5 STATO DI ATTUAZIONE DEL PSC

5.1 SEZIONE ORDINARIA

5.1.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)

Aree-Settori	IGV Beneficiari (Pro Quota FSC)	Pagamenti Validati da Beneficiario (Pro Quota FSC)
01. RICERCA E INNOVAZIONE	109.656.991,11	84.550.263,87
01.01 RICERCA E SVILUPPO	25.341.533,40	23.308.706,70
01.02 STRUTTURE DI RICERCA	84.315.457,72	61.241.557,17
02. DIGITALIZZAZIONE	77.945.000,00	24.766.872,42
02.01 TECNOLOGIE E SERVIZI DIGITALI	77.945.000,00	24.766.872,42
03. COMPETITIVITA' IMPRESE	196.853.497,83	169.934.772,16
03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	185.078.207,32	161.541.386,90
03.02 TURISMO E OSPITALITA'	11.775.290,51	8.393.385,26
04. ENERGIA	29.681.615,30	26.127.526,35
04.01 EFFICIENZA ENERGETICA	29.681.615,30	26.127.526,35
05. AMBIENTE E RISORSE NATURALI	1.202.486.529,74	1.036.682.999,11
05.01 RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	194.979.109,18	105.794.711,35
05.02 RISORSE IDRICHE	359.160.729,54	330.783.161,86
05.03 RIFIUTI	14.665.840,54	10.931.621,09
05.04 BONIFICHE	11.514.788,30	8.634.182,34
05.05 NATURA E BIODIVERSITA'	598.952.751,05	575.204.662,43
05.06 DEPURAZIONE	23.213.311,14	5.334.660,04
06. CULTURA	67.542.687,72	43.065.579,56
06.01 PATRIMONIO E PAESAGGIO	47.606.465,63	25.329.749,81
06.02 ATTIVITA' CULTURALI	19.936.222,09	17.735.829,75
07. TRASPORTI E MOBILITA'	1.327.669.410,20	1.090.354.207,33
07.01 TRASPORTO STRADALE	1.027.645.784,68	829.429.698,71

07.02 TRASPORTO FERROVIARIO	147.948.667,03	108.825.350,94
	•	•
07.03 TRASPORTO MARITTIMO	95.189.284,80	98.172.591,76
07.04 TRASPORTO AEREO	29.325.663,52	28.265.779,01
07.05 MOBILITA' URBANA	0,00	0,00
07.06 LOGISTICA	27.560.010,17	25.660.786,91
08. RIQUALIFICAZIONE URBANA	61.423.983,63	57.913.609,80
08.01 EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	61.423.983,63	57.913.609,80
09. LAVORO E OCCUPAZIONE	1.230.214,34	1.230.214,35
09.01 SVILUPPO DELL'OCCUPAZIONE	1.230.214,34	1.230.214,35
10. SOCIALE E SALUTE	157.050.846,65	114.997.166,83
10.01 STRUTTURE SOCIALI	111.320.021,62	69.266.341,80
10.02 STRUTTURE E ATTREZZATURE		
SANITARIE	13.660.283,21	13.660.283,21
10.03 SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI	32.070.541,82	32.070.541,82
11. ISTRUZIONE E FORMAZIONE	48.585.092,13	44.183.094,04
11.02 EDUCAZIONE E FORMAZIONE	7.534.392,45	7.218.811,26
11.03 INFRASTRUTTURE SCOLASTICHE	41.050.699,68	36.964.282,78
12. CAPACITA' AMMINISTRATIVA	34.721.900,23	27.522.014,92
12.01 RAFFORZAMENTO PA	22.441.283,39	21.052.476,47
12.02 ASSISTENZA TECNICA	12.280.616,84	6.469.538,45
Totale complessivo	3.314.847.768,89	2.721.328.320,73

5.1.2 ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDURALE

cfr. Allegato 2 RFC2021 .

5.1.3 ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE

cfr. Allegato 3 RFC2021.

5.1.4 RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE VALUTAZIONI

Si tratta di interventi che avranno una valutazione ex post a carico del competente organo di valutazione nell'ambito del redigendo piano di valutazione

5.2 SEZIONE SPECIALE 1: RISORSE FSC CONTRASTO EFFETTI COVID-19

Le risorse FSC contrasto effetti COVID-19 sono indicate nell'Allegato 1 RFC2021

.

5.2.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)

L'assestamento per area tematica e settore di intervento per le sezioni speciali è avvenuto in un secondo momento e richiede una attività di allineamento con il SIL Caronte per la struttura del PSC

5.2.2 ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDURALE

Cfr. Allegato 4 RFC2021.

5.2.3 ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE

Non sono presenti su SIL Caronte progetti conclusi. E' in corso presso i CDR la ricognizione finalizzata all'aggiornamento dei dati sul Sistema ed i relativi atti di chiusura.

5.2.4 RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE VALUTAZIONI

Si tratta di interventi che avranno una valutazione ex post a carico del competente organo di valutazione nell'ambito del redigendo piano di valutazione

5.3 SEZIONE SPECIALE 2: RISORSE FSC A COPERTURA INTERVENTI EX FONDI STRUTTURALI 2014- 2020 (art. 242 dl 34/2020)

Le risorse FSC a copertura interventi ex fondi strutturali 2014-2020 sono indicate nell'Allegato 2 RFC2021.

5.3.1 AVANZAMENTO FINANZIARIO PER AREA TEMATICA E SETTORE DI INTERVENTO (impegni e pagamenti)

L'assestamento per area tematica e settore di intervento per le sezioni speciali è avvenuto in un secondo momento e richiede una attività di allineamento con il SIL Caronte per la struttura del PSC

5.3.2 ELENCO PROGETTI PER ARTICOLAZIONE TEMATICA E STATO DI ATTUAZIONE PROCEDURALE

Cfr. Allegato 5 RFC2021.

5.3.3 ELENCO PROGETTI CONCLUSI PER CIASCUNA AREA TEMATICA E RISORSE ASSOCIATE

Non sono presenti su SIL Caronte progetti conclusi. E' in corso presso i CDR la ricognizione finalizzata all'aggiornamento dei dati sul Sistema ed i relativi atti di chiusura.

5.3.4 RISULTATI RAGGIUNTI CON INTERVENTI CONCLUSI E PERTINENTI EVIDENZE DELLE VALUTAZIONI

Si tratta di interventi che avranno una valutazione ex post a carico del competente organo di valutazione nell'ambito del redigendo piano di valutazione

6 QUADRO DELLE ECONOMIE

Per le economie presenti alla data del 31.12.2020, e non ancora nettizzate sul SIL Caronte, indicate negli elenchi PSC, afferenti al ciclo di programmazione FSC 2000-2006, per effetto degli esiti della verifica ex art. 44 DL 34/2019 sono state interamente riassorbite dalle Sezioni Speciali del PSC (di cui alla Delibera CIPESS 32/2021).

Le economie riguardanti i cicli di programmazione 2007-2013 e 2014-2020 in atto evidenziate nella tabella che segue sia cumulativamente che pro quota FSC, riguardanti le fonti di finanziamento, sono tutt'ora in fase di esatta determinazione per quanto attiene al pro-quota FSC. Le stesse saranno altresì oggetto di idonea riprogrammazione nell'ambito delle azioni di verifica e riallineamento in corso, e secondo quanto determinato in sede di Comitato di Sorveglianza.

Cicli di programmazione	Economie in corso di verifica	Economie pro quota FSC
2007-2013	97.842.373,52	56.619.298,89
OBIETTIVI DI SERVIZIO SICILIA	14.162.434,98	14.037.569,31
PRA SICILIA	83.679.938,54	42.581.729,58
2014-2020	110.090.467,50	108.773.741,93
PATTO REGIONE SICILIA	110.090.467,50	108.773.741,93
Totale complessivo	207.932.841,02	165.393.040,82

7 MODALITÀ DI GESTIONE DEI MECCANISMI SANZIONATORI

E' in corso l'attività di allineamento del sistema di monitoraggio, che ha preso avvio dalla deliberazione 205/2022, con i dati di bilancio e con il riparto per aree tematiche e settori di intervento, che il Comitato si è prefissato di concludere entro tre mesi dalla definitiva approvazione delle determinazioni adottate.

8 PROBLEMI SIGNIFICATIVI INCONTRATI E MISURE ADOTTATE PER RISOLVERLI

E' in corso l'attività di allineamento del sistema di monitoraggio, che ha preso avvio dalla deliberazione 205/2022, con i dati di bilancio e con il riparto per aree tematiche e settori di intervento, che il Comitato si è prefissato di concludere entro tre mesi dalla definitiva approvazione delle determinazioni adottate.

9 MODIFICHE NELL'AMBITO DELL'ATTUAZIONE

Con deliberazione di Giunta Regionale n. 205 del 14.04.2022, la Giunta ha preso atto della chiusura della procedura scritta n. 1/2022 e delle determinazioni assunte dal Comitato di Sorveglianza (CDS) del Piano di Sviluppo e Coesione (PSC) Regione Sicilia.

A far data dalla suddetta deliberazione ha preso avvio l'attività di allineamento del sistema di monitoraggio, con i dati di bilancio e con il riparto per aree tematiche e settori di intervento, che il Comitato si è prefissato di concludere entro tre mesi dalla definitiva approvazione delle determinazioni adottate.

Si specifica altresì, così come rappresentato dal Dipartimento regionale della Programmazione con nota prot. 4796 del 13.04.2022 di condivisione alla Giunta Regionale degli esiti della procedura scritta 1/2022, che nell'ambito delle attività di allineamento dei dati sono in priorità considerati i riscontri sullo stato di attuazione delle Delibere di Giunta Regionale adottate a valle della emissione della delibera CIPESS 32/2021, che confermava il quadro finanziario determinato dagli esiti delle verifiche, di cui all'art. 44 del D.L. 34/2019, al 31.12.2020, al fine di attivare le relative procedure scritte di adozione delle determinazioni conseguenti in capo al CdS del PSC.

Si allega alla presente relazione il quadro delle deliberazioni di Giunta regionale che sono intervenute sulle risorse dal 1 gennaio 2021, a seguito dell'istruttoria ex art. 44 del D.L. 34/2019 (cfr. Allegato 7 RFC2021).

10 INTERVENTI OGGETTO DI RENDICONTAZIONE IN ITINERE O CONCLUSA SUI PROGRAMMI COMUNITARI (PUNTO 4, DELIBERA CIPESSN.2/2021) –

13.1 QUADRO FINANZIARIO

Retrospettivi Ciclo Programmazione FSC 7-13 e 2000-2006 (progetti a cavallo) certificati su PO 7-13 (in corso di esatta determinazione della quota certificata)

		Pagamenti Totali Validati da	Impegni Giuridicamente Vincolanti	
CdR-area-Settore	Risorse FSC assegnate	Beneficiario (Pro Quota FSC)	Beneficiario (Pro Quota FSC)	Numero Operazioni
DIPARTIMENTO ACQUE E RIFIUTI	64.025.856,65	57.309.685,41	63.694.157,26	33
05. AMBIENTE E RISORSE NATURALI	64.025.856,65	57.309.685,41	63.694.157,26	33
05.02 RISORSE IDRICHE	64.025.856,65	57.309.685,41	63.694.157,26	33
DIPARTIMENTO AMBIENTE	9.956.002,60	9.279.480,03	9.279.337,58	7
05. AMBIENTE E RISORSE NATURALI	9.956.002,60	9.279.480,03	9.279.337,58	7
05.01 RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	9.956.002,60	9.279.480,03	9.279.337,58	7
DIPARTIMENTO ATTIVITA' PRODUTTIVE	7.227.766,70	7.227.766,69	7.227.766,69	2
01. RICERCA E INNOVAZIONE	7.227.766,70	7.227.766,69	7.227.766,69	2
01.02 STRUTTURE DI RICERCA	7.227.766,70	7.227.766,69	7.227.766,69	2
DIPARTIMENTO INFRASTRUTTURE	42.901.621,74	39.457.680,12	41.804.647,10	39
07. TRASPORTI E MOBILITA'	22.416.813,18	19.665.404,94	21.568.371,71	7
07.02 TRASPORTO FERROVIARIO	1.340.473,95	1.340.473,95	1.340.473,95	1
07.03 TRASPORTO MARITTIMO	18.279.896,66	15.528.488,42	17.431.455,19	4
07.04 TRASPORTO AEREO	2.796.442,57	2.796.442,57	2.796.442,57	2
08. RIQUALIFICAZIONE URBANA	20.484.808,56	19.792.275,18	20.236.275,39	32
08.01 EDILIZIA E SPAZI PUBBLICI	20.484.808,56	19.792.275,18	20.236.275,39	32
DIPARTIMENTO ISTRUZIONE	530.860,00	530.860,00	530.860,00	2
03. COMPETITIVITA' IMPRESE	530.860,00	530.860,00	530.860,00	2
03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	530.860,00	530.860,00	530.860,00	2
DIPARTIMENTO PROGRAMMAZIONE	1.923.195,43	1.693.755,76	1.922.067,70	8
03. COMPETITIVITA' IMPRESE	1.923.195,43	1.693.755,76	1.922.067,70	8
03.01 INDUSTRIA E SERVIZI	1.923.195,43	1.693.755,76	1.922.067,70	8
DIPARTIMENTO PROTEZIONE CIVILE	2.508.108,52	2.489.987,47	2.556.635,66	9
05. AMBIENTE E RISORSE NATURALI	2.508.108,52	2.489.987,47	2.556.635,66	9
05.01 RISCHI E ADATTAMENTO CLIMATICO	2.508.108,52	2.489.987,47	2.556.635,66	9
Totale complessivo	129.073.411,64	117.989.215,47	127.015.471,98	100

Cfr ALLEGATO 6 - RETROSPETTIVI FSC 07-13

13.2 PROSPETTIVE DI UTILIZZO DELLE RISORSE RINVENIENTI

L'attività di allineamento del sistema informativo locale SIL Caronte e conseguentemente del sistema di monitoraggio nazionale dovrà completarsi entro tre mesi dal momento della definitiva approvazione del quadro finanziario avvenuta il 14 aprile 2022.

11 VALUTAZIONE - RELAZIONE SU VALUTAZIONI CONCLUSE ED IN CORSO (in itinere o ex post)

La Delibera CIPESS n. 2/2021 specifica che "L'Autorità responsabile del PSC, in confronto con il CdS, provvede a organizzare valutazioni (in itinere o ex post) su aspetti rilevanti del Piano, considerando gli orientamenti forniti dal Nucleo di valutazione e analisi per la programmazione (NUVAP) nell'ambito del Sistema nazionale di valutazione delle politiche di coesione". Con riferimento al 2021 non sono

state condotte valutazioni in itinere e, pertanto, non vi sono evidenze né risultati disponibili da riportare nella relazione.

Il Dipartimento regionale della programmazione, subentrato nel ruolo di Autorità responsabile del coordinamento e della gestione del Piano Sviluppo e Coesione con Deliberazione della giunta regionale n. 504 del 25 novembre 2021, provvederà ad individuare gli aspetti sui quali concentrare le valutazioni definendo le modalità di realizzazione delle stesse.

12 SORVEGLIANZA - ATTIVITÀ DEL CDS

Il Comitato di Sorveglianza del PSC Regione Sicilia è stato istituito con deliberazione di Giunta regionale n. 68 del 12.02.2022 e ha approvato il regolamento interno con la procedura scritta n. 1/2022 chiusa con nota del Dipartimento regionale della programmazione prot. 4498 del 06.04.2022.

Il Comitato di Sorveglianza in sede di prima convocazione, come si evince dal verbale, e poi con la procedura scritta n. 1/2022 ha approvato il Piano finanziario complessivo del PSC, Sezione ordinaria e Sezioni Speciali, con approvazione della ripartizione per aree tematiche e settori di intervento.

13 ATTIVITÀ DI MONITORAGGIO

La Delibera CIPESS n. 2/2021 prevede che "Fino al 31 dicembre 2021 permangono le modalità di monitoraggio attualmente vigenti per i diversi cicli di programmazione in ordine al trasferimento dei dati ai diversi Sistemi nazionali di monitoraggio gestiti rispettivamente, per il 2000-2006, dall'Agenzia per la coesione territoriale e, per il 2007-2013 e il 2014-2020, dal Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento della ragioneria generale dello Stato". Le attività di validazione, inserimento e adeguamento nelle banche dati del SNM erano ancora in corso al 31.12.2021 dal momento che il primo Comitato di Sorveglianza del PSC si è tenuto il 3 marzo 2022. Nello specifico, l'attività di allineamento del sistema informativo locale SIL Caronte e conseguentemente del sistema di monitoraggio nazionale dovrà completarsi entro tre mesi dal momento della definitiva approvazione del quadro finanziario avvenuta il 14 aprile 2022.

14 ATTIVITÀ DI CONTROLLO - RISULTATI DEI CONTROLLI SULLA SPESA REALIZZATA E VERIFICHE SUI PROGETTI IN ATTUAZIONE O CONCLUSI

Al 31.12.2021 non si era ancora tenuto il primo Comitato di Sorveglianza del PSC e, peraltro, il Dipartimento regionale della programmazione è subentrato nel ruolo di Autorità responsabile del

coordinamento e della gestione del Piano Sviluppo e Coesione con Deliberazione della giunta regionale n. 504 del 25 novembre 2021. (v. *infra* par.14 e 16). Pertanto, le attività di controllo sulla spesa realizzata e le verifiche sui progetti in attuazione o conclusi saranno descritti nelle relazioni successive.

15 ASSISTENZA TECNICA

Per quanto concerne l'Assistenza Tecnica si allega nota prot. 13845 del 15.02.2022 del Dipartimento Bilancio che identifica ed elenca le risorse impegnate nell'attività di assistenza tecnica per il supporto alla gestione del Fondo Sviluppo e Coesione, in carico alla società SAS Servizi Ausiliari Sicilia. Si allega al presente RAE la suddetta nota e il quadro finanziario pluriennale (cfr Allegato 8 RFC2021)

16 INFORMAZIONE E PUBBLICITÀ

Per quanto concerne la parte relativa alla comunicazione, si fa presente che ai fini dell'attuazione del Piano Sviluppo e Coesione l'amministrazione regionale e i soggetti beneficiari devono osservare le disposizioni generali in materia di informazione e pubblicità disciplinate dal Piano di comunicazione in fase di redazione da parte del Referente della comunicazione così come previsto dal Sistema di Gestione e Controllo (SIGECO) approvato con deliberazione di Giunta regionale n. 68 del 12.02.2022 e modificato e integrato con deliberazione di Giunta regionale n. 85 del 24.02.2022.

Per quanto concerne la documentazione del PSC, ogni atto amministrativo dell'iter procedurale presenta i riferimenti sia testuali che grafici alle risorse PSC, tra i quali l'intestazione del logo della Regione Siciliana e del logo di recentissima creazione dedicato al PSC.

E' in fase di realizzazione altresì sul sito www.euroinfosicilia.it la sezione dedicata al PSC, nella quale dovranno essere pubblicati tutti gli atti e le notizie relative agli interventi cofinanziati, ricomprendendo in essi anche bandi di gara e/o avvisi di selezione.

17 PROGETTI ESEMPLARI

Di seguito le schede di n. 3 progetti esemplari estratti dal Patto per il Sud confluito nel PSC.

ITINERARIO MESSINA-CATANIA RADDOPPIO GIAMPILIERI-FIUMEFREDDO

CUP J11H2000070008

Risorse assegnate FSC

Euro 24.300.000,00

Natura INFRASTRUTTURE - AMPLIAMENTO O POTENZIAMENTO

Tema TRASPORTI - FERROVIE

Territorio

CATANIA CALATABIANO CASTELMOLA FIUMEFREDDO DI SICILIA FORZA D'AGRÒ FURCI SICULO GALLODORO ITALA LETOJANNI MESSINA MESSINA ALÌ TERME NIZZA DI SICILIA PAGLIARA ROCCALUMERA SANT'ALESSIO SICULO SANTA TERESA DI RIVA SAVOCA SCALETTA ZANCLEA TAORMINA.

Soggetti

PROGRAMMATORE - MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE E DELLA MOBILITA' SOSTENIBILI

ATTUATORE - RETE FERROVIARIA ITALIANA SOCIETA' PER AZIONI - RFI S.P.A.

BENEFICIARIO - RETE FERROVIARIA ITALIANA SOCIETA' PER AZIONI - RFI S.P.A. - Reti e collegamenti per la mobilità

Ambito di programmazione

FONDO PER LO SVILUPPO E LA COESIONE 2007-2013

PROGRAMMA ATTUATIVO SPECIALE FSC DIRETTRICI FERROVIARIE

LINEA DIRETTRICE FERROVIARIA CATANIA - PALERMO

AZIONE DIRETTRICE FERROVIARIA CATANIA - PALERMO ALTRE OPERE

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DELLA PAVIMENTAZIONE DELLA TRATTA MESSINA - PATTI E PATTI - FURIANO AUTOSTRADA ME-PA A/20

CUP B47H18002000006

Risorse assegnate FSC

Euro 21.980.000,00

Natura INFRASTRUTTURE - MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Tema TRASPORTI

Territorio

BARCELLONA POZZO DI GOTTO CONDRÒ FALCONE FURNARI MILAZZO MONFORTE SAN GIORGIO OLIVERI PACE DEL MELA PATTI ROMETTA SAN FILIPPO DEL MELA SAN PIER NICETO SAPONARA SPADAFORA TERME VIGLIATORE TORREGROTTA VALDINA VENETICO Soggetti

PROGRAMMATORE - REGIONE SICILIANA

BENEFICIARIO - CONSORZIO PER LE AUTOSTRADE SICILIANE

Ambito di programmazione

FONDO PER LO SVILUPPO E LA COESIONE RELATIVO ALLA PROGRAMMAZIONE 2014-2020 PROGRAMMA PATTO SICILIA

SETTORE STRATEGICO FSC INFRASTRUTTURE

ASSE TEMATICO FSC INFRASTRUTTURE DI TRASPORTO FERROVIARIO E STRADALE

LETOJANNI LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA DEL NASTRO AUTOSTRADALE A SEGUITO DEI FENOMENI DISSESTATIVI CHE HANNO INTERESSATO IL VERSANTE IN CORRISPONDENZA DELLA PROGRESSIVA CHILOMETRICA 32+700 DELL'AUTOSTRADA A/18 MESSINA - CATANIA.

CUP J37H16000840003

Risorse assegnate FS Euro 16.311.717,13

Natura INFRASTRUTTURE - NUOVA REALIZZAZIONE

Tema AMBIENTE

Territorio LETOJANNI

Soggetti

PROGRAMMATORE - REGIONE SICILIANA

BENEFICIARIO - COMMISSARIO DI GOVERNO CONTRO IL DISSESTO IDROGEOLOGICO NELLA

REGIONE SICILIANA

Ambito di programmazione

FONDO PER LO SVILUPPO E LA COESIONE RELATIVO ALLA PROGRAMMAZIONE 2014-2020

PROGRAMMA PATTO SICILIA

SETTORE STRATEGICO AMBIENTE

ASSE TEMATICO CAMBIAMENTO CLIMATICO, PREVENZIONE E GESTIONE DEI RISCHI

AMBIENTALI

18 INFORMATIVA CONTRATTI ISTITUZIONALI DI SVILUPPO

Nel PSC della Regione Siciliana è presente il Contratto Istituzionale di Sviluppo (CIS) per la realizzazione della direttrice ferroviaria Messina-Catania-Palermo volta a favorire una mobilità più efficace ed efficiente di passeggeri e merci sulla tratta. Il Contratto è stato sottoscritto il 28 febbraio 2013 dal Ministro per la Coesione Territoriale, il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, la Regione Siciliana, Ferrovie dello Stato e Rete Ferroviaria Italiana (soggetto attuatore dell'opera).

A seguito del Comitato di Attuazione e Sorveglianza del 22 dicembre 2021, le parti hanno approvato un aggiornamento del Contratto che ha modificato il costo complessivo dell'opera elevandolo dagli iniziali 5,1 a 10,8 miliardi di Euro, di cui disponibili 9,7 miliardi di risorse nazionali e comunitarie. Nello specifico, afferiscono al PSC gli interventi sulla SCC Messina – Siracusa (ID 989), sull'interramento della linea ferroviaria per il prolungamento della pista dell'aeroporto "Vincenzo Bellini" di Catania (ID 800) e su Catenanuova-Fiumetorto – 1 Macrofase - Nuovo singolo binario veloce (ID 991). Tali ultimi due interventi, in particolare, rientrano nell'ambito delle competenze del Commissario Straordinario (art. 1 DL n.133/14 convertito in L. 164/14).

L'intervento è finanziato mediante ricorso a diversi fonti di finanziarie e solo in parte ricorrendo al PSC Sicilia, pertanto il monitoraggio non viene attuato mediante il SIL Caronte. Tuttavia, i dati al 31.12.2021 relativi all'avanzamento finanziario, economico e procedurale sono disponibili sul sito dell'Agenzia di coesione territoriale (cfr. https://www.agenziacoesione.gov.it/wp-content/uploads/2022/03/Palermo-Catania-Messina-31.12.21.xlsx).

19 ALLEGATI

- ALLEGATO 1 RFC2021 PIANO FINANZIARIO PSC RFP
- ALLEGATO 2 RFC2021 ELENCO PROGETTI
- ALLEGATO 3 RFC2021 ELENCO PROGETTI CONCLUSI
- ALLEGATO 4 RFC2021 ELENCO PROGETTI SEZIONE SPECIALE 1
- ALLEGATO 5 RFC2021 ELENCO PROGETTI SEZIONE SPECIALE 2
- ALLEGATO 6 RFC2021 RETROSPETTIVI FSC 07-13
- ALLEGATO 7 RFC2021 QUADRO DGR 2021
- ALLEGATO 8 RFC2021 ASSISTENZA TECNICA